

北京商报讯（记者魏蔚）7月12日，延期一年的2020欧洲杯决赛落下帷幕，意大利经过点球决胜，时隔53年再夺欧洲杯冠军。在球员数据层面，C罗以5球1助攻成为2020欧洲杯最佳射手、金靴奖得主。

2020欧洲杯开赛后，欧足联就公布了本届欧洲杯“得分王”奖杯，并称获奖球员在本届赛事的成绩与荣誉将被上传至蚂蚁链永久保存。

“得分王就是之前的金靴奖吗？”面对这个问题，蚂蚁链相关负责人给北京商报记者的答案是：“是的，颁发给最佳射手。”

按照2020欧洲杯的射手积分，得分最高的是C罗，希克、本泽马排名第二、三名，按照传统的说法，C罗、希克、本泽马分获金靴、银靴、铜靴奖。本届得分王也有金、银、铜三个奖杯。C罗拿到金杯，希克、本泽马分别获得银杯和铜杯，都是区块链奖杯。

不少球迷的第一反应是“什么是上链得分王”？蚂蚁链相关负责人向北京商报记者解释，“他们在2020欧洲杯的成绩都会上链存证，拥有欧洲杯史上首个区块链奖杯。另外，他们的进球瞬间也会上链存证生成欧洲杯第一份得分王数字藏品，由欧足联永久收藏”。

那么得分王上链是什么意思？上链会带来哪些特别之处呢？OECD区块链政策委员会专家王娟向北京商报记者解读：“上链后这个奖杯和成绩就有了一个数字化的存证，是一个数字化的IP，未来它也有可能变成一个数字化的藏品。就像之前一些体育界名人的奖杯、球衣等，这些藏品都是非常好的流通物。在数字化时代，球迷可以通过NFT（数字收藏品）模式围观数字藏品，年轻人已经非常熟悉这种形式。”

听到得分王上链的消息，业内人士则态度不一。深度科技研究院院长张孝荣的第一反应是：“城会玩。”他向北京商报记者坦言，“这种噱头本质上没啥意义，球员也不一定稀罕，本质上不管什么图文信息都是可以上链的”。

文渊智库创始人王超则站在营销的角度看待这次合作，“现在来看，噱头很大，这个合作品牌层面上的意义大于业务层面的意义”。

从技术的角度看，“这次得分王成绩和荣誉上链，用到了蚂蚁链的可信存证服务”，蚂蚁链相关负责人向北京商报记者介绍道。

不过，也有业内人士认为某些可信存证应用不是刚需，张孝容直言，“理论上很重要，实践中可有可无，因为可以替代的方案很多，区块链的可信存证应用只是个可选项，不是必选项，关键还是要看应用场景”。

国家相关部门对区块链应用和产业发展也有了成熟的思路。不久前，工信部、中央网络安全和信息化委员会办公室印发了《关于加快推动区块链技术应用和产业发展的指导意见》（以下简称“指导意见”）。

根据指导意见提出的重点任务，在赋能实体经济层面，包括深化融合应用、供应链管理、产品溯源、数据共享；在提升公共服务层面，包括推动应用创新、政务服务、存证取证、智慧城市。这里提到的存证取证是指，利用区块链建立数字化可信证明，在司法存证、不动产登记、行政执法等领域建立新型存证取证机制。发挥区块链在版权保护领域的优势，完善数字版权的确权、授权和维权管理。

王娟告诉北京商报记者，“存证是一个特别好的场景，因为区块链本身就是一个数据库技术。像数据共享，物理上是分离的，但实际通过接口，在政务、存证领域，大家就不用再跑路，可以一网通办。比如政务异地办理，就是全面打通了数据环节，但这不能成为一个市场化的行为，是政府利用技术对民生的改进”。

相反在金融领域，国家相关部门禁止虚拟货币交易活动。今年以来，相关部门对虚拟货币的监管政策层出不穷，5月18日，央行发文，金融业三大协会发声：提供虚拟货币交易服务涉嫌开展非法金融活动。

中国人民银行发布的《关于防范虚拟货币交易活动的风险提示》显示，近期对涉嫌为虚拟货币交易提供软件服务的北京取道文化发展有限公司予以清理整顿，责令该公司注销，官方网站已停用。中国人民银行提醒消费者：不参与虚拟货币交易炒作活动，不盲目跟风虚拟货币相关投机行为，谨防个人财产及权益受损。及时举报虚拟货币交易相关违法违规线索，对其中涉嫌违法犯罪的，应及时向公安机关报案。

来源：北京商报